

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дустзоды Наргис Сайрухмад на тему «Коммерческая тайна как объект гражданских прав в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Автореферат посвящён актуальной и значимой проблеме современного гражданского права — исследованию коммерческой тайны как самостоятельного объекта гражданских прав. Работа отличается теоретической и практической значимостью, поскольку вопросы правового регулирования охраны конфиденциальной информации приобретают особую важность в условиях становления и развития рыночных отношений в Республике Таджикистан.

В автореферате последовательно раскрыты правовая природа коммерческой тайны, особенности её правового режима, основания возникновения и прекращения прав на данный объект. Особое внимание уделено анализу действующего законодательства Республики Таджикистан, а также сравнению с зарубежным опытом регулирования института коммерческой тайны, что способствует более глубокому пониманию рассматриваемого правового явления.

Автором обоснована необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, регулирующей защиту коммерческой тайны, предложены конкретные рекомендации по её развитию, что свидетельствует о научной новизне и практической ценности проведённого исследования.

Настоящее исследование содержит основные точки зрения на правовую природу коммерческой тайны, существующие в доктрине, рассматривает предложения по совершенствованию законодательства, делает попытку систематизировать различные взгляды на наиболее актуальные проблемы. Центральный вопрос рассматриваемой темы — определение самого объекта исследования, коммерческой тайны, выделение юридически значимых признаков. Это позволяет оценить обоснованность и целесообразность распространения на коммерческую информацию того или иного правового режима, выявить те особенности рассматриваемого объекта, которые необходимо учитывать как при законодательной регламентации соответствующих отношений, так и на практике.

Стиль изложения отличается научной аргументированностью, логичностью и последовательностью. Используемый понятийный аппарат

корректен, выводы и положения диссертации отличаются обоснованностью и соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Автор использовала современные методы юридического исследования: системный, сравнительно-правовой, формально-юридический, историко-правовой подходы. Работа характеризуется логичностью, последовательностью изложения материала и глубиной анализа нормативно-правовой базы.

Объектом исследования является совокупность правоотношений, складывающихся в сфере гражданско-правового регулирования информации, составляющей коммерческую тайну.

Целью диссертационного исследования является комплексный анализ правового регулирования информации, составляющей коммерческую тайну в современном гражданском праве, а также разработка рекомендаций по совершенствованию законодательного регулирования информации, составляющей коммерческую тайну.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что в работе обоснована необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, регулирующей защиту коммерческой тайны, предложены конкретные рекомендации по повышению эффективности правового механизма охраны конфиденциальной информации. К положительным сторонам диссертации следует отнести глубину теоретического анализа, использование современной научной литературы и законодательных актов, а также ясную структуру и логичное изложение материала.

Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных и зарубежных учёных в области гражданского, предпринимательского и коммерческого права, посвящённые вопросам правового регулирования коммерческой тайны, охраны конфиденциальной информации и защиты интеллектуальной собственности. В работе использованы научные идеи и концепции, разработанные как классиками гражданско-правовой науки, так и современными таджикскими исследователями, анализирующими данную область. На основе трудов учёных-цивилистов и действующего законодательства РТ диссертант обосновывает свой авторский подход к определению коммерческой тайны как особого объекта гражданских прав, имеющего самостоятельную правовую природу и специфический режим охраны.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют общенаучные и частно-научные методы познания, применённые в их взаимосвязи и взаимодополнении. В работе использованы также сравнительно-правовой и историко-правовой подходы для изучения зарубежного опыта, выявления общих тенденций и специфических

особенностей регулирования коммерческой тайны в различных правовых системах, а также для прослеживания эволюции правовых взглядов на институт конфиденциальной информации.

Комплексное использование теоретических положений и методологических приёмов обеспечивает объективность и достоверность полученных результатов, позволило выявить существующие проблемы правового регулирования коммерческой тайны и обосновать предложения, направленные на совершенствование законодательства и практики его применения в Республике Таджикистан. Опора на научные труды и современные методологические подходы способствовала не только систематизации имеющихся знаний в данной области, но и выявлению внутренних противоречий в действующем законодательстве, требующих устранения.

Помимо положительных сторон, в автореферате можно обнаружить и спорные моменты, особенно в части вопросов выявления прав и обязанностей обладателя коммерческой тайны и других субъектов, имеющих доступ к таким сведениям. Считаем, что в работе недостаточно приведён анализ прав обладателя коммерческой тайны, работников и контрагентов в части использования, хранения и защиты конфиденциальной информации. Также отсутствует указание на взаимные обязанности сторон по предотвращению разглашения сведений, составляющих коммерческую тайну.

Рекомендуется более детально рассмотреть правовой статус субъектов, обладающих правом на коммерческую тайну, выделив их основные права (владение, пользование, распоряжение и защита информации) и обязанности (соблюдение режима конфиденциальности, недопущение разглашения и несанкционированного использования).

Отмеченные выше замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования Дустзды Наргис Сайрухмад. Дискуссионность отдельных положений работы отражает направленность исследования соискателя на выявление и анализ спорных вопросов, а также демонстрирует его способность к критическому осмыслению сложных проблем, что является важным показателем научной самостоятельности в правовой сфере.

В целом диссертационная работа Дустзды Наргис Сайрухмад представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, обладающее теоретической новизной и практической значимостью, и заслуживает положительной оценки.

С уверенностью можно сказать, что представленная работа соответствует всем положениям и требованиям, предъявляемым к

кандидатским диссертациям по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а её автор Дустзода Наргис Сайрухмад заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по данной специальности.

Рецензент:

директор национальный центр
законодательство при Президенте
Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук
«9» января 2026 г.

Сайдзода И.Х.



Адрес: 734024, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район Шохмансур, ул. А. Адхамов 13.
Тел.: (+992) 907386658
E-mail: saidzodaizzatullo@mmk.tj

Подпись Сайдзода И.Х. заверяю:

Начальник сектор кадров и делопроизводство
национальный центр
законодательство при Президенте
Республики Таджикистан,



Холализода А.С.

Адрес: 734024, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район Шохмансур, ул. А. Адхамов 13.
Тел.: (+992) 003334210
E-mail: kholalizoda@mail.ru
«9» января 2026 г.